# КИТАЙ ВРЕМЕН ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ

1946-1991

#### Историко-географическая справка

Республика Китай — государство в Восточной Азии, которое существовало с 1912 по 1949 гг. Оно включало современные территории континентального Китая и некоторые исторические: Монголия и Тайвань.

Китай расположен в Восточной Азии. С востока омывается водами западных морей Тихого океана. На северовостоке Китай граничит с КНДР и Россией, на севере — с Монголией, на северо-западе — с Россией и Казахстаном, на западе — с Киргизией, Таджикистаном и Афганистаном, на юго-западе — с контролируемым Пакистаном Гилгит-Балтистаном, Индией, Непалом и Бутаном, на юге — с Мьянмой, Лаосом, Вьетнамом. Площадь территории Китая составляет 9,6 млн км². Китай является второй по площади страной в Азии (после России четвёртой по площади страной в мире, уступая только России, Канаде и США

## Особенности внутриполитического развития

Внутренний конфликт в Китае

Победив во второй мировой войне Японию, внешнего противника, Китай тем не менее не достиг настоящего мира. Дело в том, что в Китае было две основные политические партии, которые боролись друг с другом. Одна из них была партия Гоминьдан во главе с Чаном Кайши, другая — коммунистическая партия Китая во главе с Мао Цзэдуном.

Конфликт между этими двумя партиями Гоминьдан и коммунистической партии начался еще в 20 годы и это был не просто конфликт, а полноценная гражданская война. Каждая из партий контролировала свою часть Китая, и этот конфликт продолжался и в ходе второй мировой войны. Вскоре после окончания, в октябре 45 года, Гоминьдана и коммунисты пришли к соглашению. О ни подписали соглашение о мире и национальном единстве, которое должно было предотвратить дальнейшую гражданскую войну.

### Особенности социальноэкономического развития

#### Политика "Большой скачок"

В 1949 году к власти в Китае приходят коммунисты во главе с Мао Цзэдуном. Правление Мао характеризовалось объединением страны после долгого периода раздробленности, умеренным ростом благосостояния народа. Его программа носила название "Большой скачок".

Основной задачей "Большого скачка" была индустриализация страны. На тот момент Китай представлял собой на 90% аграрную страну. К этой программе было привлечено более миллиарда человек, почти что все население страны.

Результатом был низкокачественный чугун, требующий для превращения в сталь дополнительной обработки. Он мог использоваться пределах коммуны(изготовление инструментов). Несмотря на это, руководство было восхищено подъемом, а специалисты боялись выступать после политики "Пусть расцветают сто цветов".

В 1958 году производство «стали» возросло на 45 %, а в 1959 году — ещё на 30 %. Однако в 1961 году неэффективность малой металлургии стала очевидна, производство стали резко упало, и вернулось к уровню 1958 года.

Результатом политики "Большой скачок" стал сильный голод, который унес с собой от 20 до 40 миллионов человек, а также экономический кризис.

#### Политика "Реформ и открытости"

После смерти Мао Цзэдуна (1976) в 1979 г. была провозглашена «Политика реформ и открытости».

Реформы были начаты в 1978 по инициативе крыла прагматиков Коммунистической партии Китая (КПК), которое возглавлял Дэн, и продолжаются по сей день. Первоначальной задачей реформ было решение проблемы мотивации рабочих и крестьян и ликвидация экономических диспропорций.

Несмотря на взрывной рост в 1980-х, китайская экономика всё ещё разделяла множество основных отличительных черт с экономиками остальных развивающихся стран. Основная китайская рабочая сила (более 60 %) всё ещё была занята в сельском хозяйстве, которое давало 30 % стоимости общего объёма продукции. Сельскохозяйственные работы в основном всё ещё велись вручную. Современное оборудование главным образом использовалось в промышленности, но в значительной степени было прообразом старых моделей с низкой продуктивностью.





- Первый период: 1949 г. конец 50-х г. Китай проводит дипломатическую стратегию «держаться одной стороны» «и бянь дао». Это была политика развития всесторонних политических, экономических и идеологических отношений с Советским Союзом. Е Цзычэн дает более точные сроки (1949-1957) и поясняет, что это был «союз с СССР против США» [11]. Фу Мэнцзы уточняет, что «антагонизм Запада заставил Китай занять сторону Советского Союза и Восточной Европы и установить экономические связи с социалистическим рынком »
- ∘ Второй период: конец 50-х годов конец 60-х г. Осуществление стратегии борьбы «против империализма и против ревизионизма», т. е. против США и Советского Союза. Е Цзычэн добавляет, что это был период борьбы «на два фронта» и длился с 1958 по 1968 год [14



Третий период: 1971 г. – 1978 г. (у Е Цзычэна этот период датируется 1969-1976 гг.). Политика этого периода получила название «стратегия одной стороны» или «одной фронта». Она заключалась в стремлении формирования самых тесных отношений с США. В геополитическом плане это была стратегическая линия, которая тянется от США и проходит через Японию, Китай, Пакистан, Иран, Турцию и заканчивается Европой – страны, объединенные Мао Цзэдуном по принципу расположения вдоль границ с Советским Союзом, «по другую сторону» от СССР (отсюда название «одной стороны» и «одной линии»). Решением рабочего совещания ЦК КПК (ноябрь-декабрь 1978 г.) было одобрено установление дипломатических отношений с США [15] и принята «дэнсяопиновская» «политика реформ и открытости», которая дала мощный толчок в развитии Китая. Четвертый период: 1978 г. – 1988 г. в 1978 г. после беспрецедентного рабочего совещания ЦК КПК,

Четвертыи период: 1978 г. – 1988 г. В 1978 г. после беспрецедентного рабочего совещания ЦК КПК, длившегося 36 дней, появился доклад Дэн Сяопина «Раскрепостить сознание, исходить из практики, сплачиваться воедино, чтобы смотреть вперед», в котором был окончательно утвержден поворот Китая к прагматичной внутренней и внешней политике.



